

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUBSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	150	450	900	1800
Provincias	175	500	1000	2000
Extranjero	250	750	1500	3000

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	050 p.	015 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	200 p.	030 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 1/2 50	020 p.

El Banco Hispano Americano
 ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para realizar toda clase de OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA, dedicando especial preferencia a todos cuantos asuntos tenga relación con los préstamos y con el DESCUENTO DE LETRAS sobre la plaza, España y Extranjero, al objeto de favorecer en todo lo posible al Comercio, Industrias y Agricultura de la región.
 Incondicionalmente ponemos nuestros servicios a la disposición de todas cuantas personas tengan a bien consultarnos ó visitarnos.

No tiene igual
 La lámpara AEG
 De Filamento Metálico

AEG
 Es la mejor lámpara

E
 Demuestran ser unos sabios, los consumidores de esta lámpara

G
 ECONOMIA
 75 p. 100 garantizado

Benzogenol
 es el específico eficaz é insustituible en las afecciones de las VIAS RESPIRATORIAS; de seguros resultados en las BRONQUITIS, por crónicas que sean; de seguros resultados en la TOS y en los CATARROS.
 Es el antiséptico por excelencia de los bronquios y pulmones.
 4 ptas. frasco en la farmacia sucesor de Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Los Mejores CHOCOLATES
 SAN ANTONIO—Capuchinas, 18

La República de Portugal

Ayer, con este mismo título, hicimos un estudio de la revolución que ha cambiado la faz del vecino país, sustituyendo la Monarquía por la República, al impulso del pueblo indomable, cuyo valor es legendario. Hoy solo añadiremos comentario brevísimo, porque los informes telegráficos confirman el cambio de régimen y la formación de Gobierno provisional presidido por Teófilo Braga.

Han mediado circunstancias excepcionales, verdaderamente admirables, en este trascendentalísimo acontecimiento. La revolución ha sido tan breve como excelentemente dirigida. Se conoce que estaba todo preparado, organizado, previsto, y que eso, igual que a la voluntad de la inmensa mayoría de la nación, se ha debido la energía de la acción, el acierto y la eficacia.

Vale mucho para asegurar el éxito, que de la defensa de una causa se encarguen figuras prestigiosas.

Lo más florido y preeminente de la intelectualidad portuguesa, milita en el partido republicano, y por añadidura, este partido levantó un largo tiempo bandera de moralidad frente a las concupiscencias y opresivas conductas de los sostenedores de la Casa Braganza.

La victoria decisiva tenía que ser de los mejores, y de ellos es.

No hay convulsión popular sin derramamiento de sangre; pero las víctimas, como apunta un periódico madrileño recibido ayer en Granada, han sido en menor número que las que en España produjo la represión por los sucesos de Julio.

En nuestros modestos juicios, hemos de apartarnos de toda pasión y de todo extremo. Somos cronistas imparciales.

Portugal monárquica iba al caos: estaban en bancarota la justicia, el orden, la libertad, los principios fundamentales de la Sociedad. Una resolución suprema de la voluntad ciudadana, ha acabado con el Trono, que parecía el símbolo de tantos males. Veremos si se consolida la nueva forma de Gobierno y si logra superar las tristes historias de que ha causado una Monarquía desentendida, que no supo enmendarse ni con la horrible tragedia de Lisboa.

Por lo pronto, ya es un dato favorable la honradez de la revolución

triumfante, protegiendo la propiedad y la seguridad personal, evitando venganzas, procurando restablecer el sosiego público y garantizar la vida del derecho.

Vencedores y vencidos, parece que se han abrazado en aras de la paz y del patriotismo.

A la familia real se le ha tratado con gran consideración, enviándola en el yate *Amelia* a Gibraltar, puerto amigo.

¡Oh, hermoso progreso político! ¡Oh, bella revolución del siglo XX, que no necesita de suplicios, regicidios, ni horrores!

Satisfácese poniendo al destrozado en la frontera con la mayor cortesía.

¿Quién se asustará en adelante de la revolución y menos de la República?

El servicio obligatorio
 Cursas y residentes en el extranjero

El ministro de la Guerra ha leído en el Senado el proyecto de ley de bases para la de reclutamiento y reemplazo del Ejército.

La extraordinaria extensión de este proyecto, que el Ministro declara que está redactado sirviéndole de base los de otros antecesores suyos, nos impide publicarlo íntegro.

Importantes y radicales son las reformas que se proponen, con relación a la vigente ley de reclutamiento, pudiendo citarse como más esenciales la de elevar a diez y ocho años la duración del servicio militar, a fin de conseguir, como ocurre en otros países, mayores efectivos en el Ejército; la creación de una reserva territorial para la defensa local de la nación; la autorización a los Consulados de España en el extranjero para efectuar simultáneamente a los Municipios de la Monarquía las operaciones del reemplazo, evitando a los expatriados gastos y molestias en el cumplimiento de sus deberes militares; la concesión de un número determinado de prórrogas para el servicio en el extranjero, y la creación de oficiales de una escala gratuita, que sin gastos al Erario en la paz, complementen en la guerra a los profesionales y retribuidos; la clasificación en mozos plenamente aptos para servicios de armas y los que sólo lo sean para servicios auxiliares, y la libre facultad, concedida a todos los españoles, antes de ser alistados, para ejercer sus derechos sin retribuciones de ninguna clase ni prestaciones de garantías onerosas, armonizando las necesidades sociales y militares.

El servicio personal obligatorio no puede alcanzarse en el de guarnición. A todo el contingente, ante la imposibilidad económica de conseguirlo; y de aquí la precisión de clasificar los mozos de cada reemplazo en dos agrupaciones, según les correspondiera ó no el ingreso en filas.

En la primera agrupación, sólo en tiempo de paz se admiten excepciones, y éstas se reducen a los comprendidos en el caso 3.º art. 5.º de la ley de 21 de Julio de 1876, y a los que aleguen razones de familia, reconocidamente necesarias. Todos los demás reclutas de esta agrupación se someten por mayor ó menor tiempo al servicio militar, si excluir a los ordenados en *saeris* ni a los religiosos profanos, quienes tendrán en lo sucesivo la honrosa ocasión de contribuir a las necesidades del Ejército, no en funciones mercadales, sino en las propias y muy importantes de su sagrado ministerio.

Los comprendidos en la segunda agrupación serán también destinados a los Cuerpos activos para recibir en ellos instrucción militar en épocas normales y elevar sus activos en tiempos de guerra. Por este procedimiento, actualmentemente en ensayo por Real Decreto de 8 de Julio último, y quedando la primera reserva en los depósitos de los Cuerpos para cubrir bajas ó formar otras unidades si se considerase preciso, se conseguirá una pronta y ordenada movilización con una armónica división del trabajo, que prevalecerá durante la guerra, sin que el Poder central haya de intervenir en embarazosos detalles que consumen el tiempo y las energías que ha de menester para aquellos más altos deberes que imponen los difíciles momentos de una ruptura de hostilidades.

En este proyecto se altera el orden de llamamiento de reclutas establecido por la vigente ley de reclutamiento y se dispone la movilización por reemplazos completos, cesando las licencias, excepcionales y prórrogas.

El reclutamiento y destinos a los Cuerpos y unidades del ejército, se sujetará a las necesidades orgánicas de éste y a los intereses generales del país.

No podrá seguirse perjuicio alguno a

La Previsión Andaluza
 Para su nueva sección comercial ha emitido 10 000 acciones, de pesetas 100, que forman el millón de pesetas con que ha de empezar a operar.

Abonará un interés fijo de un 4 por 100 anual, pagado por trimestres vencidos, y al cerrarse el balance anual abonará a sus accionistas el resto hasta completar lo que les correspondiera por beneficios.

Para toda clase de detalles, como bases, estatutos, etc., diríjese a La Previsión Andaluza (Sección de Seguro), Alameda, 19, Sevilla.

IMPRESIONES MADRILEÑAS
EL JUEGO

El ministro de la Gobernación llevará al primer Consejo que se celebre para someterlo después a las Cortes, un proyecto reglamentando el juego.

El Sr. Merino dice que lo cree un mal y pide que se le demuestre un medio de suprimir ese vicio, esa pasión para renunciar sin pena a su proyecto.

No hay medio ni remedio; señor ministro. El juego es tan antiguo como el mundo pues todo el mundo es cosa de juego. Los más remotos conquistadores se jugaron la vida de millares de personas para ganar un cetro de palo que luego otros más modernos, convirtieron en oro. Los mártires y los héroes se ven jugando la cabeza en todos los tiempos con suerte contraria. Y hoy el juego en sus mil variadas manifestaciones, algunas de naturaleza trágica porque constituye un agradable «sport», cubre y divierte a la Tierra.

No quiero hacer una nomenclatura de las múltiples especialidades jugonómicas, ni enfascarme en estudios históricos sobre el origen del entretenimiento que llevamos entre manos. Pero sí diré que fue la tibia el primer medio usado para sacarse los radeños unos hombres a otros jocosamente; pues antes de que la industria y el arte hubieran llegado a la perfección reflejada en rancios cronicones, ya existían los huesos, sin valor, como los de nuestras tablerías. Y así, cualquier pelagosto tenía a su disposición una miserable tibia. Pero no una pelota de «foot ball» aunque también las pelotas son muy antiguas.

Todavía se usaba por los emperadores romanos la tibia en tiempo de Jesucristo, y decayó este uso cuando los bárbaros del Norte dieron a los patriotas con el pie, metiendo su baza de lanzas y espadas en la ciudad de las siete colinas.

Antes ó después, que no está bien averiguado, se inventó la baraja, que es un progreso debido a los chinos ó a los españoles, lo cual viene a ser una misma cosa. Y así llegamos a introducir el «cané» en nuestras costumbres populares, las castizas.

El «cané» sigue triunfando en los alrededores de Madrid. Nuestros más distinguidos «golfos» no están tocados de extranjerismo, como las clases elevadas que han preterido el «monte», trayéndose unos jugadores con unos nombres, tradiciones exóticas y enrevesadas que yo no sé leer, escribir, ni pronunciar. El «monte» era clásico y romántico a la vez; solo tiran a él los carlistas, que son tradicionalistas y amigos de conservar lo viejo para cuando puedan trasgárselo.

Ello es que aquí juega todo el mundo a una cosa ó otra. Esto es público y notorio. Se juega en las covachas de los desmontes, se juega en los casinos, y gracias al juego se alzan esas edificaciones soberbias que van compitiendo con las catedrales erigidas en otras épocas por la fe.

Y ese vicio, esa pasión está tan arraigada, es tan propia del hombre y tan consustancial con el hombre como lo demuestra el hecho de que en cárceles y presidios; si los reclusos no pueden jugar otra cosa, se juegan los parásitos.

Acordémonos del famoso García, rey de los jugadores, que fletó buques para facilitar el juego en alta mar a los pasajeros de alto coturno, cuando no se les permitía en tierra.

Es imposible extirpar esa universal pasión, esa locura, si es preciso. Mas no es locura; es la natural tendencia de apropiarse lo ajeno, sin ir, contra la voluntad de su dueño ni incurrir en graves responsabilidades, jugando. Una diversión! Es una modalidad de la lucha por la existencia, ley elevada a la categoría de principio filosófico social.

Jugamos todos; los gobiernos con los gobernados y éstos con los gobernantes...

Yo, en verdad, no juego; quizás sea el único. Sin embargo, me juego cualquier cosa a que nadie protesta en el fondo contra el proyecto del Sr. Merino.—A.

Cambio de régimen
 Antecedentes y detalles
 Lo que dice Magalhães Lima

Transcribimos algunos párrafos, muy interesantes y de gran actualidad, de un artículo que en el diario de Londres *The Nation*, órgano oficial del ministro Lloyd George, ha publicado el republicano portugués, de gran prestigio internacional, Magalhães Lima, que reside en París.

«Hubo un tiempo en que los Gobiernos portugueses acostumbraban emplear métodos un tanto dudosos para influir en la opinión extranjera. Ese tiempo pasó. La situación ha cambiado completamente. Hoy el extranjero está perfectamente enterado de cuanto pasa en Portugal. Todos reconocen la escrupulosa honradez con que los republicanos han administrado la Hacienda municipal de Lisboa y cómo han dado pruebas de su capacidad y de su espíritu para tomar las riendas del Gobierno de su país. En Inglaterra especialmente la organización republicana portuguesa es conocida y admirada, así como la forma con que ha desenvuelto la educación cívica de los portugueses.

El partido republicano comprende la parte más instruida de la nación, el elemento intelectual, la masa del pueblo, todo, en una palabra, cuanto representa trabajo y producción. Es un hecho notorio que en Portugal todos los que no son republicanos aceptarían, sin embargo, la República, presumiendo que ella mejoraría el estado actual de los negocios públicos, cosa que indudablemente sucedería.

Hasta ahora, por falta de mejores argumentos, para salvarse ellos mismos, los monárquicos, atacando al partido republicano, han pensado en una sola cosa: apelar a la ayuda de Inglaterra y España; cómo si en nuestros tiempos la Inglaterra y España no fueran los primeros en proclamar la necesidad de una sólida alianza con Inglaterra, necesidad tanto más imperiosa cuanto que los intereses comerciales y las relaciones coloniales que existen entre ambos países son vastísimos. Las alianzas son para las naciones lo que las Asociaciones son para los individuos; es decir, un elemento de fuerza y de poder. Hace cuatrocientos ó quinientos años las alianzas dinásticas tenían su razón de ser; hoy son inadmisibles. Las únicas alianzas duraderas son las concertadas entre dos pueblos. Es un error imaginar que existe una mala inteligencia entre el pueblo portugués y el pueblo inglés. Lo que siempre existió fue un sentimiento hostil a la Casa de Braganza. Respecto a la nación portuguesa, los sentimientos son bien distintos.

Felizmente, Inglaterra hace justicia al pueblo portugués. La *entente cordiale* que estrechó las relaciones entre Francia é Inglaterra, fue la manifestación del deseo soberano del pueblo. Igual acontecería en el caso de una alianza anglo portuguesa bajo un Gobierno republicano.

Por tanto, si por un lado toda intervención extranjera es un absurdo, siendo un hecho la alianza con Inglaterra y el Brasil, y siendo inevitable el reconocimiento oficial de la República por las potencias, nada se opone a la realización de nuestras esperanzas más queridas. Nuestro deber sería entonces corresponder a la expectativa de las potencias extranjeras y justificar su confianza.

Los compromisos financieros y diplomáticos firmados en nombre de la nación serían debidamente respetados. Es ésta la mejor garantía que podíamos dar de nuestro firme propósito de proclamarnos una República de orden, de justicia, de libertad, de una escrupulosa administración a los intereses nacionales é internacionales.

Las naciones extranjeras saben que, en efecto, la nación portuguesa no debe ser traída por aquellos que la gobiernan.»

Una «interview»

Dicen de París que el ilustre republicano Magalhães Lima ha hecho las siguientes declaraciones:

«El acontecimiento era fatal. Los republicanos lo teníamos previsto y anunciado hace tiempo.

Esperábamos con confianza absoluta un cambio de régimen.

Esta mudanza pudo ser pacífica, como simple efecto de la voluntad popular libremente expresada; pero la obstinación de los hombres que ejercían el Poder y ceguera del Trono han impedido que las cosas pasaran de este modo.

Después de la muerte de D. Carlos los partidos monárquicos no aprovecharon la elección de los sucesos. La obra del dictador Juan Franco, que provocó el desesperado gesto contra la Familia Real, signó en pie.

Los gobernantes fueron acumulando faltas, errores, abusos... Se perseguía sin tregua a los periódicos, se inventaban complots para encarcelar a los re-

publicanos, se agotaban todos los medios para ahogar la voz del pueblo y se daban poderes inquisitoriales a los jueces para que estentasen contra la libertad y la dignidad de la población laboriosa.

Las circunstancias en que el joven Rey Manuel subió al Trono permitían esperar a los demasiado crédulos que pudieran producirse la pacificación de los espiritos. Nosotros los republicanos no creímos ni un instante en semejante pacificación y continuamos nuestra propaganda por todo el país, convencidos de que la salvación de Portugal no se podría lograr sino mediante la proclamación de la República.

Hace pocos meses el Monarca se vió obligado a llamar al Poder a los políticos que se llamaban liberales; pero bajo la falsa etiqueta liberal continuó imponiendo la arbitrariedad. Esta última decepción calmó la medida de la paciencia pública. Las más importantes Asociaciones comerciales portuguesas fueron precisamente las que tomaron la iniciativa de un formidable movimiento de protesta contra semejante estado de cosas.

Mientras la opinión pública se manifestaba de tan claro modo, el bloque conservador se burlaba del hecho de que numerosos republicanos obtuviesen la representación parlamentaria, sin comprender que su elección era la inequívoca manifestación de los sentimientos del pueblo.

A pesar del formidable significado de esta elección electoral la voluntad del Rey siguió prisionera de los clericales y no encanzó por mejor sendero la política.

Para gobernar contra el pris se necesitaba contar con la Marina y el Ejército; pero ambas instituciones, compuestas de hombres inteligentes y patriotas, veían en la República la única fórmula salvadora.

Cualquier incidente, el más leve, podía desencadenar la revolución.

El pueblo ha visto una venganza clerical en el asesinato del doctor Bombarda, ilustre jefe de la Liga liberal, y ha apelado a la extrema violencia.

La Marina, que en Portugal constituyó siempre la vanguardia del liberalismo, se ha puesto a la cabeza del movimiento, y el Ejército la ha seguido.

Es imposible conocer hoy exactamente el curso de los acontecimientos; pero la esperanza alienta en todos los corazones portugueses.

Confiamos en que la victoria no cueste el sacrificio de muchas vidas.

La fuerza bruta, de todos modos, no podrá nunca prevalecer contra la voluntad y el anhelo del pueblo que lucha por los ideales, a que va unido el sentimiento de su independencia y de su libertad.»

Habla el Conde de San Luis

El Conde de San Luis ha hecho varias declaraciones a *El Mundo*, que tienen bastante interés, pues, como es sabido, el citado político ha desempeñado hasta hace poco tiempo el cargo de ministro de España en la corte portuguesa.

De dicha información son los párrafos siguientes:

«El señor conde de San Luis ha podido apreciar durante su estancia en Portugal la profunda descomposición de los partidos políticos, y las impresiones que ha comunicado al Gobierno eran siempre de que el reino portugués atravesaba un estado de suma gravedad, en el cual eran posibles todas las catástrofes; todos los sucesos políticos.

Cuando sobrevino el regicidio del Rey Carlos, que costó también la vida al príncipe heredero, todo el mundo creyó que estallaba la revolución. No estalló porque los republicanos no estaban bien organizados; pero pudo ocurrir cualquier asonada revolucionaria, porque las autoridades de Lisboa, presas del estupor, del pánico, hicieron abandono de sus deberes, dejando la capital en manos de las turbas durante toda la noche del día siguiente.

A la mañana siguiente, y un poco asombrados tal vez de que no hubiera estallado la revolución, las autoridades recobraron las riendas que habían dejado caer, y la situación reaccionó. Pero la curación de aquellos males ha debido ser imposible, porque el estado de la nación ha seguido siendo el mismo antes que después del regicidio de Lisboa.

Así lo expresó el conde de San Luis al Gobierno español en Marzo último, a su regreso de la capital de Lusitania.

Dicen—Interrumpimos nosotros— que la Marina portuguesa, sublevada contra el régimen, ha sido la primera que ha roto el fuego contra las instituciones.

No lo sé—nos contestó nuestro amable interlocutor.—El marconograma que habla de esto no da detalles, y lo mismo pudo disparar la Marina sobre los representantes del Poder constituido que sobre los revoltosos que se hubieren hecho dueños de los edificios reales. Lo cierto es que los realistas portugueses desconfiaban de la Marina. En el ejército, son de notar grandes entusiasmos de la oficialidad por el rey Manuel, el cual tiene recibidas muchas y valiosas adhesiones de la oficialidad portuguesa. Sin embargo, yo mismo he comprobado, y nuestro agregado militar lo ha corroborado más de una vez, que en el Ejército se conspiraba contra la Monarquía.

Otra de las cosas que más han extra-

nado al cande de San Luis es la completa incomunicación en que ha quedado Portugal.

Para conseguir esto los revolucionarios han debido cortar el cable inglés, que tiene el punto de amarre en Carcabalos, a 12 kilómetros de Lisboa, cable que pertenece a una Compañía inglesa, que está bajo el pabellón británico, y cuyos funcionarios y dependientes, desde el ingeniero director al último oficial, son ingleses.

—Se dice—añadimos nosotros—que han salido de Gibraltar y de Plymouth cruceros rápidos de la Marina inglesa con rumbo a las costas de Portugal.

—No me extrañaría que uno de los objetivos de estos buques fuese la protección y restablecimiento del cable de Carcabalos.»

El Ejército y la Marina

Militarmente está dividido Portugal en las tres regiones de Norte, Centro y Sur, con dos divisiones cada una.

La distribución de estas fuerzas es la siguiente:

Norte.—Dos regimientos de artillería de campaña, un grupo de artillería de plaza, dos regimientos de Caballería, cuatro brigadas de Infantería, con dos regimientos cada una, y un batallón de Cazadores.

Centro.—Un regimiento de artillería de campaña, una brigada de Caballería, con dos regimientos, y cuatro brigadas de Infantería, de a dos regimientos; y Sur y campo atrincherado de Lisboa.

Un regimiento de Zapadores, una compañía de Zapadores-Minadores, una compañía de Torpedistas, otra de Telegrafos, tres regimientos de artillería de campaña, un grupo de artillería montada, otro de artillería de montaña, cinco grupos de artillería de plaza, un batallón de Fortificaciones, tres brigadas de Caballería, de a dos regimientos, y cuatro de Infantería, de a dos regimientos, y cinco batallones de Cazadores.

Hay además tres regimientos de Infantería y tres batallones de artillería de plaza, afectos al servicio de las colonias.

El efectivo de todas estas fuerzas en pie de paz es de 30 000 hombres.

Según los datos oficiales correspondientes a 1909, la Marina portuguesa está compuesta por los siguientes buques:

Una escuadra organizada, de 3 080 toneladas, 96 cañones, 12 tubos lanzatorpedos y 1 467 tripulantes; el yate real *Reina Amelia*, de 1 370 toneladas y seis cañones; una corbeta, con 1 110 toneladas, 13 cañones y 173 tripulantes; 19 cañoneros, con 9 093 toneladas, 88 cañones y 1 568 hombres; un cañonero torpedero, con 530 toneladas, seis cañones y 110 hombres; 14 cañoneros fluviales, cuatro lanchas cañoneras, cuatro transportes, tres buques escuela y cinco buques diversos.

Son en total 58 buques, con 23 275 toneladas, 266 cañones, 22 tubos lanzatorpedos y 4 240 hombres de tripulación.

El más moderno y poderoso de estos buques es el crucero *Don Carlos*.

Buena parte de aquellos buques está diseminados por las colonias portuguesas.

MEDICO-DENTISTA
 Sr. TORRALBA.—Acera del Casino, 13

Granada al día

Comisión de Hacienda de la Diputación provincial.—Se reunió ayer bajo la presidencia del señor Díaz Palomares, con asistencia de los señores Aguilera Moreno, Fernández Jiménez, Ortiz Pujazón, Jiménez Gavarro, Hitos y Rico Garzón.

Continuó el estudio para la confección del presupuesto del próximo año de 1911. Acordaron no aumentar cantidad alguna en el capítulo de personal, y consignar 25 000 pesetas para una lista en el hospital de San Juan de Dios.

Corona á Ferrer.—Esta noche quedará expuesta en los salones de la Tertulia Republicana la corona que los elementos republicanos y socialistas han costado para remitirle á Barcelona para que sea colocada en el mausoleo de Ferrer el 13 del actual, fecha del primer aniversario de su fallecimiento.

Los exámenes de procuradores.—En la segunda quincena de este mes tendrán lugar en esta Audiencia los exámenes de procuradores que han solicitado ser examinados para ejercer dicho cargo, siendo los señores siguientes:

D. José González Egea, D. Juan Soriano Martínez, D. Mariano Bojalance Tarifa, D. Francisco Aparicio Martínez, don Manuel Rodríguez Aragón, D. Francisco Fernández Romero, D. Juan Romero García, D. José Ruiz Ortega, D. Francisco García Jiménez y D. Eduardo Cuenca y Cuenca.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:

A doña Carmen García, don Narciso Bermúdez de Castro, don Manuel Cueto Avila, don Joaquín Cerrillo, don Justo Unión y al Depositario pagador.

Adela Cortés Pérez, de 45 años, de estado casada, habitante en la calle de San José Baja, 44, denunció ayer á la policía que su marido Simón Molina la

publicanos, se agotaban todos los medios para ahogar la voz del pueblo y se daban poderes inquisitoriales a los jueces para que estentasen contra la libertad y la dignidad de la población laboriosa.

Las circunstancias en que el joven Rey Manuel subió al Trono permitían esperar a los demasiado crédulos que pudieran producirse la pacificación de los espiritos. Nosotros los republicanos no creímos ni un instante en semejante pacificación y continuamos nuestra propaganda por todo el país, convencidos de que la salvación de Portugal no se podría lograr sino mediante la proclamación de la República.

Hace pocos meses el Monarca se vió obligado a llamar al Poder a los políticos que se llamaban liberales; pero bajo la falsa etiqueta liberal continuó imponiendo la arbitrariedad. Esta última decepción calmó la medida de la paciencia pública. Las más importantes Asociaciones comerciales portuguesas fueron precisamente las que tomaron la iniciativa de un formidable movimiento de protesta contra semejante estado de cosas.

Mientras la opinión pública se manifestaba de tan claro modo, el bloque conservador se burlaba del hecho de que numerosos republicanos obtuviesen la representación parlamentaria, sin comprender que su elección era la inequívoca manifestación de los sentimientos del pueblo.

A pesar del formidable significado de esta elección electoral la voluntad del Rey siguió prisionera de los clericales y no encanzó por mejor sendero la política.

Para gobernar contra el pris se necesitaba contar con la Marina y el Ejército; pero ambas instituciones, compuestas de hombres inteligentes y patriotas, veían en la República la única fórmula salvadora.

Cualquier incidente, el más leve, podía desencadenar la revolución.

El pueblo ha visto una venganza clerical en el asesinato del doctor Bombarda, ilustre jefe de la Liga liberal, y ha apelado a la extrema violencia.

La Marina, que en Portugal constituyó siempre la vanguardia del liberalismo, se ha puesto a la cabeza del movimiento, y el Ejército la ha seguido.

Es imposible conocer hoy exactamente el curso de los acontecimientos; pero la esperanza alienta en todos los corazones portugueses.

Confiamos en que la victoria no cueste el sacrificio de muchas vidas.

La fuerza bruta, de todos modos, no podrá nunca prevalecer contra la voluntad y el anhelo del pueblo que lucha por los ideales, a que va unido el sentimiento de su independencia y de su libertad.»

Habla el Conde de San Luis

El Conde de San Luis ha hecho varias declaraciones a *El Mundo*, que tienen bastante interés, pues, como es sabido, el citado político ha desempeñado hasta hace poco tiempo el cargo de ministro de España en la corte portuguesa.

De dicha información son los párrafos siguientes:

«El señor conde de San Luis ha podido apreciar durante su estancia en Portugal la profunda descomposición de los partidos políticos, y las impresiones que ha comunicado al Gobierno eran siempre de que el reino portugués atravesaba un estado de suma gravedad, en el cual eran posibles todas las catástrofes; todos los sucesos políticos.

Cuando sobrevino el regicidio del Rey Carlos, que costó también la vida al príncipe heredero, todo el mundo creyó que estallaba la revolución. No estalló porque los republicanos no estaban bien organizados; pero pudo ocurrir cualquier asonada revolucionaria, porque las autoridades de Lisboa, presas del estupor, del pánico, hicieron abandono de sus deberes, dejando la capital en manos de las turbas durante toda la noche del día siguiente.

A la mañana siguiente, y un poco asombrados tal vez de que no hubiera estallado la revolución, las autoridades recobraron las riendas que habían dejado caer, y la situación reaccionó. Pero la curación de aquellos males ha debido ser imposible, porque el estado de la nación ha seguido siendo el mismo antes que después del regicidio de Lisboa.

Así lo expresó el conde de San Luis al Gobierno español en Marzo último, a su regreso de la capital de Lusitania.

Dicen—Interrumpimos nosotros— que la Marina portuguesa, sublevada contra el régimen, ha sido la primera que ha roto el fuego contra las instituciones.

No lo sé—nos contestó nuestro amable interlocutor.—El marconograma que habla de esto no da detalles, y lo mismo pudo disparar la Marina sobre los representantes del Poder constituido que sobre los revoltosos que se hubieren hecho dueños de los edificios reales. Lo cierto es que los realistas portugueses desconfiaban de la Marina. En el ejército, son de notar grandes entusiasmos de la oficialidad por el rey Manuel, el cual tiene recibidas muchas y valiosas adhesiones de la oficialidad portuguesa. Sin embargo, yo mismo he comprobado, y nuestro agregado militar lo ha corroborado más de una vez, que en el Ejército se conspiraba contra la Monarquía.

Otra de las cosas que más han extra-

nado al cande de San Luis es la completa incomunicación en que ha quedado Portugal.

Para conseguir esto los revolucionarios han debido cortar el cable inglés, que tiene el punto de amarre en Carcabalos, a 12 kilómetros de Lisboa, cable que pertenece a una Compañía inglesa, que está bajo el pabellón británico, y cuyos funcionarios y dependientes, desde el ingeniero director al último oficial, son ingleses.

—Se dice—añadimos nosotros—que han salido de Gibraltar y de Plymouth cruceros rápidos de la Marina inglesa con rumbo a las costas de Portugal.

—No me extrañaría que uno de los objetivos de estos buques fuese la protección y restablecimiento del cable de Carcabalos.»

El Ejército y la Marina

Militarmente está dividido Portugal en las tres regiones de Norte, Centro y Sur, con dos divisiones cada una.

La distribución de estas fuerzas es la siguiente:

Norte.—Dos regimientos de artillería de campaña, un grupo de artillería de plaza, dos regimientos de Caballería, cuatro brigadas de Infantería, con dos regimientos cada una, y un batallón de Cazadores.

Centro.—Un regimiento de artillería de campaña, una brigada de Caballería, con dos regimientos, y cuatro brigadas de Infantería, de a dos regimientos; y Sur y campo atrincherado de Lisboa.

Un regimiento de Zapadores, una compañía de Zapadores-Minadores, una compañía de Torpedistas, otra de Telegrafos, tres regimientos de artillería de campaña, un grupo de artillería montada, otro de artillería de montaña, cinco grupos de artillería de plaza, un batallón de Fortificaciones, tres brigadas de Caballería, de a dos regimientos, y cuatro de Infantería, de a dos regimientos, y cinco batallones de Cazadores.

Hay además tres regimientos de Infantería y tres batallones de artillería de plaza, afectos al servicio de las colonias.

El efectivo de todas estas fuerzas en pie de paz es de 30 000 hombres.

Según los datos oficiales correspondientes a 1909, la Marina portuguesa está compuesta por los siguientes buques:

Una escuadra organizada, de 3 080 toneladas, 96 cañones, 12 tubos lanzatorpedos y 1 467 tripulantes; el yate real *Reina Amelia*, de 1 370 toneladas y seis cañones; una corbeta, con 1 110 toneladas, 13 cañones y 173 tripulantes; 19 cañoneros, con 9 093 toneladas, 88 cañones y 1 568 hombres; un cañonero torpedero, con 530 toneladas, seis cañones y 110 hombres; 14 cañoneros fluviales, cuatro lanchas cañoneras, cuatro transportes, tres buques escuela y cinco buques diversos.

Son en total 58 buques, con 23 275 toneladas, 266 cañones, 22 tubos lanzatorpedos y 4 240 hombres de tripulación.

El más moderno y poderoso de estos buques es el crucero *Don Carlos*.

Buena parte de aquellos buques está diseminados por las colonias portuguesas.

MEDICO-DENTISTA
 Sr. TORRALBA.—Acera del Casino, 13

Granada al día

Comisión de Hacienda de la Diputación provincial.—Se reunió ayer bajo la presidencia del señor Díaz Palomares, con asistencia de los señores Aguilera Moreno, Fernández Jiménez, Ortiz Pujazón, Jiménez Gavarro, Hitos y Rico Garzón.

Continuó el estudio para la confección del presupuesto del próximo año de 1911. Acordaron no aumentar cantidad alguna en el capítulo de personal, y consignar 25 000 pesetas para una lista en el hospital de San Juan de Dios.

Corona á Ferrer.—Esta noche quedará expuesta en los salones de la Tertulia Republicana la corona que los elementos republicanos y socialistas han costado para remitirle á Barcelona para que sea colocada en el mausoleo de Ferrer el 13 del actual, fecha del primer aniversario de su fallecimiento.

Los exámenes de procuradores.—En la segunda quincena de este mes tendrán lugar en esta Audiencia los exámenes de procuradores que han solicitado ser examinados para ejercer dicho cargo, siendo los señores siguientes:

D. José González Egea, D. Juan Soriano Martínez, D. Mariano Bojalance Tarifa, D. Francisco Aparicio Martínez, don Manuel Rodríguez Aragón, D. Francisco Fernández Romero, D. Juan Romero García, D. José Ruiz Ortega, D. Francisco García Jiménez y D. Eduardo Cuenca y Cuenca.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:

A doña Carmen García, don Narciso Bermúdez de Castro, don Manuel Cueto Avila, don Joaquín Cerrillo, don Justo Unión y al Depositario pagador.

Adela Cortés Pérez, de 45 años, de estado casada, habitante en la calle de San José Baja, 44, denunció ayer á la policía que su marido Simón Molina la

DE FLAMMARION

EL TELECERAUNOGRAFO

Invento nuevo

Los progresos rapidísimos de la Física contemporánea...

Para distinguir con una sola palabra este aparato registrador y advertidor de las borrascas...

Me informé acerca del origen de este timbre indicador, y el amable astrónomo me condujo a la habitación vecina...

Pero cuando una descarga actúa sobre la antena esta resistencia desaparece...

Este día en Heidelberg el cielo estaba despejado, no soplaban el viento...

La idea primera de este instrumento se debió al ingeniero ruso Papoff...

El aparato fué estudiado, modificado, perfeccionado sucesivamente por varios experimentadores...

En 1902, y para la previsión de las tempestades a fin de proteger las viñas

de Saint-Emilion, Turpain instaló esos aparatos en el punto más elevado del predio de Chateau-Paris...

Sabemos desde hace tiempo que las tempestades marcan en general del Sur Este al N. E. Para la región de Burdeos...

El profesor de Poitiers refiere que el 19 de Junio de 1902 a las once y media de la mañana acababa de terminar la instalación de su aparato en Pavia...

Vese por esto cuántos servicios puede prestar el Tel. cerantógrafo como aviso de las tempestades. En este momento se practican experiencias en el Observatorio de Pay de Doma.

El hábil constructor Richard ha conseguido adaptarlo a sus barómetros magistrales. Es probable que pronto se aplicará normalmente a los aparatos registradores del tiempo de todos los Observatorios meteorológicos.

Hay en todo esto un progreso práctico, ya con pruebas concluyentes y que merece ser señalado de un modo especial.

CAMILO FLAMMARION

Origen de algunas flores

La mayor parte de las flores que cultivamos, ya en invernadero, ya al aire libre, son originarias de países extranjeros...

La dalia, bautizada así en recuerdo del

botánico sueco Dahl fué importada de México por Alejandro de Humboldt. De esta época data también la importación en Europa de la datura, la magnolia y la fucsia...

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Sin que sepamos la causa del retraso, estamos esperando toda la noche los telegramas de Madrid, y cuando disponemos que se cierre la edición...

Noticias varias

Guerra civil en Portugal

MADRID 7.—Han llegado de Portugal a Vigo varios corresponsales ingleses que vienen para telegrafiar a sus periódicos...

En Oporto quiso el pueblo sacar a la calle un Regimiento de Infantería, pero no lo consiguió.

Un periodista inglés nos ha dicho que el rey está refugiado en la Legación de Inglaterra.

Confirmó que el infante don Alfonso está herido y prisionero.

Los republicanos de Oporto

En Oporto se ha celebrado una imponente manifestación dándose entusiasmas vivas a la república.

Fueron al cementerio a visitar el monumento de las víctimas de Enero de 1811.

Habló Alfredo Magalhães pidiendo magnanimidad para los vencidos.

Informando al Rey

Esta noche ha estado el Jefe del Gobierno en Palacio para informar al Rey de las últimas noticias de Portugal y del resultado de las sesiones del Parlamento.

Medidas de precaución

Según las últimas noticias de Lisboa, el Gobierno sigue adoptando precauciones en vista de que algunas tropas no se han adherido al movimiento republicano.

Los Monarcas portugueses

Según despachos de Sevilla, en dicha capital se asegura, con visos de certeza, que la Reina D.ª Amelia y el Rey don Manuel de Portugal han llegado a Villamariño, hospedándose en el palacio de la Condesa de Paris.

Comandante de Lisboa

Dicen de Lisboa, que ha sido nombrado Comandante de aquella capital, el general Carvalhaes.

Entrega de mando

El expresidente del consejo Lanza y los exministros Reposo y Retello han hecho entrega del mando.

Pilegos secretos

Se sabe que a las diez de la noche el

Europa data de las Cruzadas, pero no se generalizó hasta el siglo XVI. La camelia, originaria de las Filipinas, fué traída a España en 1736 por un misionero llamado padre Camelli...

Un orden comentada

Comunican de San Sebastián que, a petición de España, el Gobierno francés ha ordenado a Oazabal, residente en San Juan de Luz, que se interne en Francia...

Intento de asalto

El pueblo lisboense intentó asaltar la casa del jefe de los progresistas Luciano Castro.

Algunos miembros del nuevo Gobierno acudieron al lugar del suceso y lograron calmar a los asaltantes y hacerles desistir de su propósito.

Otras Noticias

Canalejas, al salir de Palacio, dijo a los periodistas, que se había recibido en Estado un telegrama del consúl en Gibraltar, diciendo que a las once de la noche llegaron embarcados en el yate Amelia, el Rey Manuel, las Reinas Amelia y Pia y el Infante Alfonso, siendo recibidos con todas las consideraciones.

Ignora Canalejas si se les tributaron honores.

Los republicanos de Lisboa les custodiaron hasta dejarlos en seguridad en el yate.

Nuestro embajador Villalobar, comunicó anoche que creía habían marchado a Vigo. En vista de esto se instruyó a aquellas autoridades.

Canalejas no tiene noticias de qué esté herido el infante Alfonso.

Confirma que el Almirante no pudo reprimir el movimiento y se suicidó.

Los revolucionarios atacaron la residencia de los jesuitas, quienes se defendieron a tiros, causando la muerte de un soldado y varios heridos.

Es inexacto que se quemen los conventos, ni que estén destruidos el Palacio de Necesidades y la Capitanía, aunque sufrieron grandes desperfectos.

Aun no tiene comunicación oficial aquel Gobierno.

Hoy termina el plazo de 24 horas para prestar juramento a la República las tropas portuguesas.

Muchos oficiales lo han prestado. Otros adictos a la Monarquía, pedirán el retiro.

Creo Canalejas que hoy mismo quedarán restablecidas las comunicaciones en Portugal.

Daily Rail de Londres publica el siguiente telegrama de Lisboa de 5 de Octubre: «Me considero dichoso al comunicaros, que desde esta mañana ha sido proclamada la República, y reconocida por el pueblo y el Ejército.»

La familia real depuesta, está en fuga.

El Gobierno de mi presidencia ha tomado toda clase de precauciones para asegurar la vida, y el orden público está mantenido por las fuerzas republicanas y por el mismo pueblo.

Reina entusiasmo indescriptible.

Cuéntase con la adhesión de muchos oficiales del ejército que hasta ayer eran monárquicos.

También se cuenta con las adhesiones de muchas provincias.

La República está asegurada por la voluntad de todo el país, y respetará todos los compromisos nacionales. Será felizmente consolidada sobre bases morales.

Fortificará sus buenas relaciones con

los pueblos extranjeros y la alianza con Inglaterra. En nombre del Gobierno provisional, Teófilo Braga. El Ayuntamiento de Madrid ha celebrado sesión, siendo borrascosísimo, por tratar el congreso...

Esta mañana contened la conferencia con el M. K. I. y seguirá mañana. El tumulto en el Ayuntamiento, evitó que la minoría republicana pasase a votación una felicitación al Gobierno portugués.

Dicen de Málaga que ha marchado a Madrid el feroz asesino Juan Herrero, comunicado.

El director del Banco de Sabadell ha conferenciado con el Gobernador. Cree que el lunes se reanudarán los trabajos.

El Congreso de Hombres de Barcelona, ha estado concurrentísimo. Asistieron diputados franceses, ingleses y belgas.

Las autoridades de Barcelona han dispuesto pasar al lazareto las procedencias de Marsella.

Los carboneros han acordado que se modifique el itinerario para el homenaje que se hará el domingo a Clemente García, fustigado por los sucesos de Julio.

Consulta Médica

del Dr. Velázquez de Castro, Salvador, Catedrático de Terapéutica por oposición en la Facultad de Medicina. TODOS LOS DIAS DE 12 A 3

Imprentillas de caucho

Se venden en la Administración de LA PUBLICIDAD, de 2 a 30 marcos.

AL COMERCIO

Entre el sistema antiguo y rutinario del cajón abierto y el moderno de Caja Registradora NATIONAL, se han decidido por este último en el mes de Septiembre anterior, los siguientes comercios de Granada y su provincia:

- D. Rafael Jiménez Romero, Tejidos, Granada. D. Lorenzo Gómez Bengoa, Coloniales, Motril. D.ª Elisa Romero, Coloniales, Motril. D. Juan Ramírez Sánchez, Farmacia, Motril. D. Juan Armada, Coloniales, Salobreña. D. Antonio Cuesta Ferrer, Tejidos, Láchar. D. Enrique Castro Carmona, Harinas, Chauthina.

Un comercio sin Registradora NATIONAL, es lo mismo que un reloj sin saetas; podrá marchar bien 6 mal, pero nadie lo sabe. NOTA.—Las Cajas Registradoras NATIONAL, no se han presentado en ninguna Exposición, pues están demasiado expuestas con las 900,000 que hay en todo el mundo.

Las listas de clientes de toda España, lo mismo que las especiales de Granada y su provincia y cuantos datos se necesitan, se facilitan gratuitamente sin compromiso alguno en la Librería de López Guevara, San Jerónimo, núm. 29, Granada.

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS Carrillo y Compañía.—Granada Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrate de sosa.—Sulfato de Potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 13 Almacenes en Málaga, Cárteles, 23 FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Batería de Cocina AL PESO

(Esmaltado, baño porcelana 1.ª calidad garantizado) Pesetas 2'30 el kilo

Gran economía.—Surtido entodos los tamaños a elegir

Ollas, Cacerolas, Orinales, Palanganas, Baños, Bidets, Tazones, Cazos, Cucharones, Cubos, Chocolateras, Jarros, Embudos, Escupidores, Espumaderas, Fuentes, Fiambreras, Lecheras, Jicaras, Tazas, Platos, Pasatomates, Peroles, Pucheros, Sartenes, Servicos, Vasos y Portavandias.

Las Artes.—Ignacio Merino.—Mesones, 47 d.º Ferreteria en general.—Camas y cunas.—Puertas de acero onduladas. Depósito de «Plata Meneses»

Folleto de LA PUBLICIDAD

EL REY MALDITO

(153)

Avanzó con precaución. Al fin las extremidades de sus manos chocaron con una puerta.

Mano de hierro dió a ella un golpe resonante, pero perfectamente perceptible y espantoso.

No fué necesario un segundo golpe. Pocos instantes despues se abrió la puerta, y Mano de hierro se encontró de nuevo de Felipe II y en su recámara, en aquella recámara en que estuvo encerrado durante algunas horas el comediante Casiano.

Debemos advertir que desde muy antiguo desde veinte años atrás, desde los tiempos en que aún era príncipe el rey, se había conocido con Baltasar Salcedo, sobre nombrado Mano de hierro, un hombre que poseía una fuerza, sino extraordinaria, pero que era suficiente para el caso.

El rey había encontrado adjunto a don Baltasar a este hombre, que entonces tenía veinticinco años y que era excesivamente hermoso, con esa hermosura embriagante, prometedora sensual, que tanto atrae a las mujeres que son materia para el amor, como lo era don Baltasar.

Desde entonces tuvo ocasión de decir cómo se había conocido de don Baltasar con

Baltasar Salcedo, y necesitamos decirlo.

VI

Baltasar, cuya primera cualidad había sido siempre la audacia, había visto una mañana muy temprano a la india en la iglesia de San Andrés, la más inmediata a la casa solar del conde de Pradorea, en la que don Enfrasia vivía, porque el conde, ciego de amor por ella, hacía con ella la vida marital a despecho de las murmuraciones de la severa corte de España.

Mano de hierro era entonces un buscavidas en toda la extensión de la palabra; matón, rufián, fullero de dados, de naipes y de amor, pasaba su vida, ó en los garitos, ó en las palestrillas de la Toia, adiestrándose más y más en la esgrima y haciendo apuestas, ó en las manebias arrojando a alguna moza, a la que sacaba su miserable ganancia.

No podía ser, pues, más despreciable nuestro manebio.

Pero gracias a sus numerosas industrias, vestía galanamente, lo que le realizaba su hermosura, y vivía y se trataba bien, lo que mantenía la frescura de su piel y sus delicados colores; era en fin, un Adonis, fuerte, robusto, bravo, apicador, andaz, travieso, sin vergüenza, al que no resistían cierto género de beldades que él sabía tratar como ellas necesitaban ser tratadas para enamorarse hasta las entrañas.

Otro género de industria de Baltasar eran los amores del género duñil; bien entendido que aunque quitañona fuesen frescas y hermosas la duña, porque Balta-

sar era demasiado buen mozo para no tener el derecho de elección.

Andaba entonces nuestro hombre a caza de una doña Francisca de Vasconcelos, de origen portugués, viuda de un capitán de infantería que había servido con el emperador, y que llevaba sus tocas con una dignidad toda en armonía con la altivez portuguesa.

Tanta cuarenta años, era alta, robusta, modelada con una gran fuerza, y una gran belleza, una belleza de Cleopatra, con unos enormes ojos negros y una encarnación de leche y sangre.

Esta señora que pertenecía a la servidumbre de la condesa de Benavente, se había resistido de una manera tenaz y hasta irritante a los escarceos del enamorado Mano de hierro, que a más de lo buen bocado que era la doña Francisca, sabía que por las liberalidades de su señora poseía un buen gato relleno de oro.

Ahora bien, esta duña excepcional, este prodigio casarentón, había prometido a su esposo el capitán Roy Barbo, en la hora de su agonía, conservar la honestidad de sus tocas de vida, a pesar de todos los golos que a su hermosura acudiesen, como tema el celoso meribundo.

Y era el caso que don Francisca cumplía de tal modo su juramento, que habiéndosele hecho pesado con sus importunidades el Adonis vagabundo, llegó hasta la enormidad de dar un real fuerte a cada uno de los seis palfranceros de su amo el conde de Benavente, a condición de que diesen un fuerte trato de tranco a nuestro enamorado, que había dado en la gracia de encerrar todas las noches una guitarra en el fondo de una oscura calle-

juela, a la cual daba la reja del aposento de la incontestable duña, y de cantar coplas, por cierto muy edificantes.

Por más que Baltasar tuviese el corazón negro y la mano fuerte y diestra, seis trancas, movidas por seis animales de Galicia, eran mucha cosa para un hombre solo.

Del primer trancazo le rompieron la guitarra, con la que se reparó; le desarmó un segundo, y gracias a que Baltasar, como valiente y buen esgrimidor, era también rápido en la carrera, las trancas no alcanzaron a su persona; de cuya fuga no se avergonzaba Baltasar, porque, según él, la temeridad estaba muy lejos de ser la valentía, y no pasaba de ser una simpleza, indigna de un hombre corrido, el resignarse a ser molido impunemente a palos.

Si hubieran sido dos,—decía,—la cota hubiera también sido otra; a falta de espada, daga de punta; por dos hombres muertos bien puede salirse un brazo roto a trancazos.

Pero don Francisca logró poner en respeto a Baltasar, que comprendió que si seguía con su concierro y con sus coplas maldicientes, la tremenda duña era capaz de echarle en cima, no solo los palfranceros, sino los picadores, los lacayos y los escuderos del conde, toda la familia, en fin, de la casa, incluso los pinches de cocina, asador en mano.

Había que prescindir de las serenatas. Doña Francisca era una duña con guarnición, pero no se rindió por eso Baltasar.

Envió espulques a la casa para que averiguasen, y supo que la tremebunda duña no creía cumplir bien con sus deberes de cristiana si no oía misa todos los días, ni la sentaba bien esta misa si no la tomaba entre dos lucas á guisa de leche de barras; y como las duñas cuando iban a misa se extendían a hacer algunas visitas a las beatas sus amigas, Baltasar Salcedo se propuso esconderse en la iglesia detrás de un poste todos los días a la hora de la primera misa, y seguirle luego, y ver dónde paraba, y si podía tener lugar un propósito que le había pasado por las mientes.

Propósito picaresco, como suyo y que demostraba lo bien que conocía el mundo Baltasar.

VIII

Vivía el conde de Benavente en la calle de Don Pedro; así pues, don Francisca iba naturalmente a la iglesia de San Andrés.

Ocultóse Baltasar en el hueco de una puerta desde donde veía la de la iglesia, una mañana muy fría de Enero, una mañana de niebla, cuando todavía no se

LA SEÑORA D.ª Enriqueta Trevijano Marra-López. Ha fallecido piadosamente en el Señor, después de recibir los Santos Sacramentos, a los 42 años. Su Director espiritual D. Blas Ayllón, su desconsolado esposo don José de la Cámara Salas, sus hermanas D.ª Carm n, D.ª María y doña Manuela; hermanos políticos don Carlos, D.ª Margarita, D. Manuel, toña Josefa, D.ª María y D. Enrique de Cámara Salas, D. Antonio García Moreno y D. Manuel Martínez García, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Ge neral Riquelme, 13, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor les vivirá agradecidos. Granada 8 Octubre 1910. No se reparten esquelas.

Puntos de venta

LA PUBLICIDAD

GRANADA.—En la Administración, Gracia, 4; Casa de Pericás y en La Prensa, Puerta Real y Acera del Casino, respectivamente; en todos los puntos de periódicos, vendedores ambulantes de la ciudad y de los pueblos.

MADRID.—Kiosco de Patricio Luján, calle de Alcalá, frente a Fornos; kiosco del Tribunal de Cuentas, de Antonio Fernández, calle de Fuencarral; kiosco de Andrés García, Boulevard de Sagasta; kiosco de Juan Francisco Lozano, plaza de Colón; y kiosco refresco de la calle de Alcalá, de D. Francisco Martínez.

BARCELONA.—Kiosco de la Rambla de Canalejas, frente al Continental. SEVILLA.—Puesto de D. José García, en la calle de las Sierras, esquina al Correo. MÁLAGA.—Kiosco de D. Agustín Alcalá, en la Plaza de la Constitución.

ALMERIA.—Kiosco de Las Palmeras, de D. Enrique Rodríguez, en el Boulevard del Príncipe.

Para Brillantes, Perlas, Piedras finas Y OBJETOS FANTASIA PARA REGALOS

Ninguna casa como SAN JERÓNIMO 74, calle de...

Crónica Médica

La fórmula «606» en Francfort

Antes de salir de Berlín, el profesor Lessen me honró haciéndome ver un clínica especial de avaria, que sirve de demostración a las explicaciones teóricas que da en la Universidad.

—De un solo golpe, no, puesto que vemos muy a menudo reproducirse los síntomas.

—Suprimirá completamente el mercurio en la curación de la avaria? —le interrumpí.

—Hoy por hoy—me respondió—no, porque, como usted ha podido ver, hay casos en que la nueva medicación hace menos efecto que el mercurio; pero no sería difícil que en breve plazo se perfeccionase y suprimiésemos el mercurio completamente.

En Francfort me ha presentado con una carta de mi maestro en París, el profesor Ganetico, al doctor Hercheimer que en seguida me ha hecho inscribir, para poder examinar los enfermos tratados en el Hospital por el «606».

del nuevo método como todo el mundo, con entusiasmo; pero sin poder afirmar nada sobre el porvenir.

Mañana verá aplicar el «606» a cinco enfermos de Béz y me enseñará los que haya en su clínica particular con la inyección puesta. Aprovecharemos así el día.

No hay aquí en Francfort las facilidades que en Berlín para el estudio de este asunto, por lo cual pienso sacar el mayor provecho de lo poco que nos enseñan.

Le he pedido al profesor Ehrlich una entrevista, y en seguida que me reciba el inventor del nuevo método que tanto ha impresionado al mundo entero, emprenderé mi regreso, dando por terminada esta excursión científica.

ENRIQUE CASTELLS
Francfort 28 Septiembre 1910.

GARZA MENSAJERA

En Villanueva de Córdoba, un vecino mató en la dehesa de Dos Hermanas casi en la orilla del Guadiato, un ave, que digeron ser una garza, la cual llevaba en una pata un anillo de aluminio, sin soldar por la junta.

En él estaba grabada con letra perfectamente legible la siguiente inscripción: «Writeto H. C. H. R. C. Mortensen Viborg — 393 — E. Denmark. Europe».

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Plazo procedente del Juzgado de Gergal: D. Gonzalo Fernández Alvarez con D. Federico Fischitz, sobre incidente de nulidad de actuaciones; abogado, Sr. Sánchez Reins; procurador, señor Navarro; secretario, señor Serra.

Sala de lo criminal.—Juzgado del Salvador: Contra José Arcos Garzón, por lesiones; abogado, señor Millán; procurador, señor Gómez; secretario, señor Lezcano.

Juzgado de Motril: Contra Eugenia Lorenzo Moreno, por hurto; abogado, señor García; procurador, Sr. Andrade; secretario, señor Lezcano.

Juzgado del Sagrado: Vista del incidente de apelación deducida a nombre de don José Barca Fernández, contra el auto declarándolo procesado en causa a instancias de doña María del Carmen Medina, por sustracción de aguas; abogados, señores Rodríguez Aguilera y Vida; procuradores, señores Herrera y Amaro; secretario, señor Serra.

se vendieron ayer en este establecimiento, de 12'00 a 12'50 pesetas.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 36 reses mayores, con peso de 2685 kilos, de 1'75 a 1'98 pesetas cada uno; 189 borregos con peso de 1887 kilos, de 0'00 a 1'75; 9 cabros, con peso de 88 kilos, a 1'80.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 1'50 pesetas kilo; sardinas, 0'72; morralla, 0'79; bonitos, 0'80; pijotas, 0'89.

ASOCIACION DE CARIDAD

Ayer se facilitaron 802 comidas.

MERCADOS

Valladolid 5.—Trigo, a 26'45 pesetas los 100 kilos.

Medina 5.—Trigo, a 26'45 pesetas los 100 kilos.

Rioseco 5.—Trigo, de 25'15 a 25'44 pesetas los 100 kilos.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día.—Santa Brigida, virgen. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de Santa Escolástica. Mañana, en Santa Catalina.

Miss cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las ocho y media; en la iglesia de Santa Escolástica, a igual hora.

Función.—A Nuestra Señora del Rosario, en la parroquia de Santa Escolástica, a las doce, predicando el R. P. García, rectorista.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrado y Santa Escolástica.

Novena.—A Nuestra Señora del Rosario, en Santa Escolástica, a las seis, siendo orador el R. P. Castro Queso.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción, en su convento.

Papel de periódicos

Se vende otra gran partida de periódicos antiguos, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.—A 25 pesetas los 100 kilos, se sirven pedidos a todos puntos. Pago anticipado.

Copiadores de cartas

En nuestra imprenta, Gracia, 4, se venden copiadore de cartas a 1'75 pesetas cada uno.

TODO UTIL

- IGUALATORIOS médicos, tabulados, duplicados, libro de 100 pta. 2
TRATO SOCIAL (190 páginas). 2
ZORILLA: su muerte, sus obras. 2
EL MEDICO EN CASA. 1
EL VETERINARIO práctico. 1
PARA FABRICAR ABONOS. 8
GUIA DE GRANADA. 1
GRANADA EN FIESTAS. 8
CEDULAS Y ESTRECHOS. 1
METODO para tocar el acordeón. 3
CRISTOBAL COLON. 3
EL AMOR Y SUS MISTERIOS. 4
FONDISTAS: estados para registro de viajeros, ciento. 3
REMOLACHEROS: contratos para ajustar remolacha, ciento. 5
LIBROS para llevar nota exacta de los talenes del ferrocarril. 5
LEY ELECTORAL (nueva). 1
PAPEL Manila, resmas de 500 pliegos, tamaño 64 por 88. 5
VALES: libros de 100 talonarios. 1
100 CARTAS comerciales, timbradas, desde. 2
FACTURAS, el ciento. 1
LIBRO REGISTRO de nacimientos ó defunciones, desde. 3
CEDULAS de citación para juicios de faltas, ciento. 1
IDEM para juicios verbales ó de conciliación, ciento. 2
RECIBOS cobro alquileres, ciento. 1
NOMINAS para jornales, ciento. 3
100 CARTAS Y 100 SOBRES, timbrados, desde. 3
MENUS banquetes, 100, desde. 6
ESTANQUEROS: libretas para sacas de tabacos, sellos, etc. 0 75
OPERAS: surtido de 10. 0 50
ACTAS matrimoniales, decena. 1 50
CARNETS de bodas el 100, desde. 7 50
TITULOS para credenciales. 0 25
EL INDISPENSABLE: Formularios de documentos oficiales, comerciales y particulares. 0 50
MORTUORIAS de Cartera, el 100. 15
TRASLADOS de lotería, ciento. 1
COPIADORES de cartas, a. 1 75
100 TARJETAS de visita, apuntes, desde. 1 50
SOBRES grandes para oficinas, cada paquete de 25. 0 20
IDEM pequeños, cada 25. 0 10
CIEN recordatorios ilustrados. 6
EL COCINERO POPULAR. 0 50
ORACIONES RELIGIOSAS, 25. 0 25
NOVENAS, setenas, etc., una. 0 15
BARAJITA DE AMOR (de lujo). 1 50
BARAJITA DE AMOR, corriente. 1
EL PRESTIDIGITADOR. 0 50
RECIBOS para consumos, el libro talonario de 100 hojas. 1 50
RECETAS talonarias, libreta 100 IDEM sueltas, el millar, desde. 3 50
LEY MUNICIPAL.—Decreto de 15 de Noviembre de 1909, para el nuevo Régimen municipal. 0 50
ACCIDENTES DEL TRABAJO: expediente completo. 0 50
CONSUMOS: duplicados para contratar conciertos, cada 25. 1 50
GRANDES PANORAMAS: cuadros diferentes con 16 vistas. 0 75
1000 PROSPECTOS, haciendo cantidad, desde. 2 50
PAPEL blanco ordinario, resma 500 pliegos tamaño 32 por 64. 1 75
PAPELES en rollo, satinado, apelmazado y corriente para dibujos, el metro, desde 15 a. 0 80
PROPIETARIOS: contratos para alquilar casas ó pisos, decena. 0 60
NOMENCLATOR de los pueblos de la provincia de Granada. 0 50
ZARZUELAS: surtido de 20. 0 75
Los pedidos, a la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

CAPSULAS EUPEPTICAS MORRHUOL PRINCIPIO ACTIVO del ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DEL DR PIZA PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El MORRHUOL es el principio activo del aceite de hígado de bacalao, al cual puede substituir en muchos y diversos casos. A causa del sabor desagradable y olor aromático muy pronunciado, lo encontramos en cápsulas eupepticas que contiene cada una 0'20 correspondiente a 8 gramos de aceite colorado y a 15 del blanco. Los efectos han sido notables a la dosis de 2 cápsulas diarias en los niños de 6 a 8 años, de 3 a 4 en los de 8 a 12, y de 6 a 10 en los adultos, tomadas antes de las comidas.

POMADA SETROC

Por el farmacéutico B. CORTES

Cura eficaz y rápidamente el Herpesismo en todas sus manifestaciones, sean Manchas, Costros, Ampollas, Tiñas, Sarna, Eczemas, Psoriasis, Lupus ya sea vulgar ó eritematoso, Urticaria y demás enfermedades de la piel. La POMADA SETROC es un medicamento de valor científico, así como práctico por los múltiples casos en que ha sido demostrada su acción. La POMADA SETROC lleva bastante tiempo de vida, salvando a muchos enfermos de padecimientos que duran años y años; en poco tiempo hace desaparecer toda clase de Eczemas, que se desarrollan en la piel y con frecuencia en los niños. POMADA SETROC en la Sarna es la mejor conocida hasta hoy; no molesta como todas las demás, ca mas la picazón y por último desaparece en pocos días lavando la parte enferma con una disolución de Polvos Ideales del mismo autor. La enfermedad curada por la POMADA SETROC no se retira a otro órgano. Precio, UNA peseta, en la farmacia Gran Via, 13.

GOTA Y REUMA

Se curan en 24 horas con el milagroso Elixir antigotoso de LASARRE. En ninguno de los muchos casos en que se ha usado dejó de producir los mejores resultados, siendo el asombro de los enfermos que padecen de tan terrible enfermedad.—El folleto de 80 páginas, tratamiento de la gota y reuma vale 0'50 pesetas. De venta en la Farmacia Gran Via, 13, frente al convento del Angel

Solución Benedicto

de glicerofosfato de cal con CREOSOTAL Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consecutivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO 2'50 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias. En Granada, Farmacias del Dr. Picazo, V. Cortés, R. Corso, y Ortiz Palazón. En Baza, R. Jiménez. En Guadix, M. Fajardo. En Loja, J. Gutiérrez. En Motril, B. Ramírez.

CAL HIDRAULICA

25 pesetas, tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Saco de 40 kilos, 1'10, en fábrica ó almacén.—1'25 al pié de obra. NOTAS.—Aumenta el precio del envase, 25 ctms. de pta. que se abonará a su devolución, útil y con el plomo precinto. —Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierran los sacos con etiqueta y plomo precinto con marcas de fábrica. Especialidad en portland y mosaicos. Despacho, Alhóndiga, 2

¡CANAS!

DESAPARECEN EN EL ACTO USANDO AGUA DE ABISINIA DEL DR. LUQUE Da los tonos de color natural No mancha la piel De venta en la farmacia de D. Matías Suiro, Gran Via, 13. Precio: CINCO pesetas

Hotel de Oriente Sevilla

Calefacción, Baños, Teléfono, Coches de estaciones y paseos, Cámara oscura. PRECIOS MÓDICOS

200 canarios

nuevos, de todas clases, machos y hembras. Se venden belgas legítimos, mixturados de holandeses y canarios del país. No esperar a comprar en los meses de Enero y Febrero, que son malos y caros; ahora en estos meses saben que son nuevos y el aficionado compra a su gusto y más baratos. Verlos antes de comprar en otra parte. También hay mixtos de colerita y canaria. No equivocarse: Cuchilleros, 20, junto a la Plaza Nueva.

Venta de aparatos automáticos de 30 clases diferentes.—Acera del Casino, 13.

Farmacia de F. Basanta Consulta médica gratuita SAN MATEAS, 2

Señoras que sepan hacer crochet, se necesitan, para trabajar en lana.—Darán razón, calle Nueva de San Antonio, núm. 14.

Tónico genit. del Dr. Morales MARCA REGISTRADA Cerebros pilóloras para la segura y completa curación de las Enfermedades secretas

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean.—Principales boticas, a 30 reales cada caja, y se remiten por correo a todas partes. La correspondencia, Carretes, 53, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz Palazón, San Jerónimo, 13.

Unica casa para saldos Acera de Darro, 64

Prepara esta casa la realización de grandes saldos de artículos : : : para invierno : : : Se ofrecerán las últimas novedades por la mitad de sus verdaderos precios : : : Acera de Darro, 64

LEBON Y COMPAÑIA

Fábricas de Gas y Electricidad Servicio de calefacción por gas con contador automático a precio reducido. Alumbrado por gas superior a todos los sistemas por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio gratuito y constante. Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores y grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos. Venta de esbozo y cal.—Para informarse, en las oficinas, Calle de 2ª Artés, (Fábrica

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ

MADRID - ESCORIAL. Oficinas, Palma, alta 8 MADRID

Impresos de todas clases

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4, se hacen impresos de lujo y económicos, más baratos que en ninguna otra casa de Granada. Los pedidos de fuera, diríjanse a Fernando Gómez de la Cruz.—Granada

Modelación impresa